

点赞无父无房无妻“三无”小伙儿:

# 拾 35 万元不动心 自掏腰包救危困



无父、无房、无妻,还要照顾年迈多病的母亲,36岁的山西省大同市的铁路工人常勇“很缺钱”。然而,当他捡到35万元现金却一路追赶归还失主。平时的他,节衣缩食做好事,有人骂他脑子“有病”,有人质疑他为了“出名”,但常勇对此均付诸一笑。20年来,他用自己那颗无私的爱,向社会传递着崇德向善的力量。



## 人穷志不短 拾巨款不动心

在山西省应县随来圆孤儿院,记者见到了从百余里外大同市赶来的常勇,他带领上百名爱心人士为40个孤儿送来羽绒衣、新棉被、粮油等过冬物资和1.8万元爱心捐款。服装店老板胡清兰主动捐献了4大麻袋儿童棉衣,价值2万多元。她说:“常勇是好人,我们把衣物交给他放心。”

作为大同市的一名普通市民,常勇为何有这么大的号召力?

原来,常勇拾35万元现金追赶归还失主的事早在当地传为美谈。2014年6月的一个晚上,常勇开车陪母亲散心,在一个超市附近停车时看到离他六七米远处,一位男士将一个黑色塑料袋放在汽车后备箱盖上,就忙着接电话。后来他边打电话边上车,之后启动汽车飞驰而去,完全忘了那个塑料袋。常勇捡起塑料袋后,发现里面竟是一沓沓人民币。面对巨款,他立刻开车追赶。最后终于逼停失主的汽车,物归原主。

“遇到这么好的人我很感慨,当场就拿出一万元表示感谢,但他说什么也不要。”失主王先生回忆说,刚开始他看到常勇跟在车后,以为常勇有什么企图,心存戒备就没敢停车。后来他发现,自己一直开车在前面跑,常勇就在后面不顾一切,甚至闯过红灯追。王先生告诉记者,常勇面对这么多现金不为所动的事对他触动很大,如今他也开始做公益,尽自己所能帮助身边人。

事实上,常勇很缺钱。父亲早逝,身患多种疾病的母亲靠打零工将姐弟三人抚养成人。如今,大哥做生意受挫依然单身,大姐刚做了开颅手术,虽然自己在太原铁路局房建段新华街物业站有一份稳定工作,但母亲的医药费、日常开销让他每月3000元的工资所剩无几。36岁的他常年在大同郊区租住廉价的旧式单元房,至今仍未成家。“我做梦都想结婚,但咱没房、没存款,拿啥照顾人家?”常勇说。

是什么力量让他能够坚持无私助人?“母亲一直教育我们,人穷志不短,不拿不义之财。”常勇说,7年前,哥哥在深圳做生意被骗后,母亲用卖掉家里老房子的6万元还了外债。“是善良的家人为我树立了榜样。”

## 救危困不遗力 帮扶患者自掏腰包

在家人的影响下,早在20年前在部队当兵时,常勇就连续3年将自己每月40元补贴都捐给了家庭更贫困的战友。走上工作岗位后,他更是尽自己所能帮扶贫困大学生、孤寡老人、孤残儿童、大病患者等困难群体。

在白血病患者杜红亮家中,刚做完手术不久的他戴着口罩慈爱地看着儿子在客厅里玩耍。妻子郑飞飞含泪讲述了常勇为她丈夫

和另外一名白血病患者筹集善款的过程。她说,常勇不仅为这两名患者捐了一千元,为了能为这两位白血病患者筹集更多的钱,他还积极奔走筹办慈善晚会。在2014年到2015年跨年的几个月里,常勇奔波在太原、大同、北京之间,邀请演员、找人赞助服装、道具等,忙得不可开交。

因种种原因所限,2015年年初举办的这台晚会只筹到了不到4万元。“晚会

一结束,勇哥就病倒住院了。那时候全是勇哥自掏腰包,为我们做一些费力不讨好的事情。真的感谢勇哥,感恩!”郑飞飞说。

如今,常勇回忆起这段往事却没有丝毫后悔。“虽然自己搭进去2万元,有时为了省钱就在汽车里过夜,但看到他们一家人幸福地生活,一切都值了!”他说,父亲早逝的经历让他不愿看到如此年幼的孩子失去爸爸。

## 感动网上网下 团队传递正能量

类似这样的好事,常勇做过许多。“有人问我是不是想出名,其实当面对的是一条生命时,我根本顾不上多想。”常勇说。

常勇的善心和义举感染了网上网下无数人。网民“datongxiaozhi”说:“好样的!在常勇的眼中,拾金不昧、助人为乐本来就是公民的素养,没什么可炫耀的。在重塑主流价值观的当下,常勇无疑是一个榜样。”网民“开封禹王台区国税局”说,家境清贫,精神富足,善良成就高尚。让我们为常勇的精神点赞!

在爱心人士的支持下,2015年常勇创建了自己的公益组织“常勇爱心公益

团”,目前成员有220余人。成立3个多月来,他们到大同市天镇县贾家屯敬老院为老人理发、包饺子;到朔州市应县关爱孤残儿童;征集二手电视机、洗衣机送给条件差的敬老院等。

34岁的陈龙加入这个公益组织近3个月,已成为常勇的得力助手。每次做公益活动,他负责整理大家的捐款明细并对外公布。“我们做不到像勇哥一样义无反顾,只是在自己能力范围内尽力帮扶危困。现在做好事已经成为我们生活的一部分,帮助完别人后,自己心里特别舒服、踏实。”陈龙说。

常勇希望自己的公益

团队运作常态化,在日常生活中传递正能量。目前,他正着手筹划2016年元旦为大同市及矿区内清洁工送早餐活动。“环卫工人最辛苦,他们起早贪黑,挣最少的钱干最辛苦的工作,希望新年第一天给他们送去祝福和温暖。”常勇说。

近年,常勇先后被评为2014“感动山西十大人物”“全国向上向善好青年”“中国好人”。他说,荣誉让自己能凝聚更多爱心人士,干起事来更有力量。但自己做好事的初衷依然没变,就是希望危急的生命得到救助,年幼的孩子能有幸福的家庭,孤独的老人获得关爱……

(据新华网)